

онаго, побой беременнымъ женщинамъ (Котошихина Россіи гл. XI, стр. 114).

2) *Дѣла уголовныя, подлежащія суду архіереевъ относительно духовныхъ лицъ.* До 1667 г. смертоубійство, разбой и тѣжба съ личнымъ принадлежали суду свѣтскому; но соборъ 1667 г. опредѣлилъ, чтобы духовныхъ лицъ свѣтскіе суды не судили ни въ какихъ дѣлахъ, слѣдовательно, суду архіерея подлежатъ стали и дѣла уголовныя духовныхъ лицъ, т. е., архіерей судить за церковную и мірскую тѣтбу, разбой, убійство и вѣдовство лицъ духовнаго и монашескаго чина. При этомъ архіерей, найдя виновными въ сихъ преступленіяхъ лицъ духовнаго чина, долженъ былъ прежде лишить ихъ священническаго сана и тогда, если находилъ ихъ заслуживающими гражданскаго наказанія, долженъ былъ предать ихъ въ руки свѣтскихъ судей.

3) *Дѣла уголовныя, подлежащія суду архіереевъ относительно или службныхъ чиновъ и вотчинныхъ крестьянъ.* Такія дѣла судили смѣсные суды, составленные изъ чиновниковъ государя и архіерея.

Протоіерей В. Смирчанскій.

(Продолженіе будетъ).

Памяти преосвященнѣйшаго Епископа Антонина.

На моей памяти по смерти высокпреосвященнаго Набавала, архіепископа Псковскаго и Лифляндскаго, почившаго въ 1849 году, Псковскою епархією управляли многіе достойнѣйшіе архипастыри, именно: Платонъ, епископъ Лифляндскій, впоследствии митрополитъ Киевскій, архіепископы: Евгеній, Феофанъ, епископы—Павелъ, Набавала и Гермогенъ.—но ни одинъ изъ нихъ не посѣщалъ такъ часто епархію и не былъ такъ доступенъ и ласковъ, и не оставилъ по себѣ столько любви въ духовенствѣ и народѣ, какъ почившій преосвященный Антонинъ.

Онъ, если можно такъ сказать, жилъ среди своей паствы, училъ ее, наставлялъ, противоборствовалъ расколу

и старался всеми силами содѣйствовать духу по-нравственному воспитанію народа открытіемъ церковно-приходскихъ школъ.

Почившій архимастырѣ, по вступленіи въ 1893 году на Псковскую кафедру, неутомительно посѣщалъ свою епархію и для этого каждое лѣто избиралъ какой либо уѣздъ, въ которомъ я объѣзжалъ все погосты, не минуя и самыхъ отдаленныхъ и часто малодоступныхъ по сообщенію. Онъ посѣщалъ даже и такіе погосты, гдѣ православные даже никогда и не видали архіерея... Нерѣдко выѣзжалъ на освященіе сельскихъ храмовъ, не смотря на дальнее разстояніе отъ Пскова. Вездѣ, проѣзжая и посѣщая храмы Божіи въ погостахъ, Владыка встрѣчалъ самый радостный и сердечный пріемъ какъ отъ духовенства, такъ и населенія. Мы слышали отъ многихъ, что, узнавъ о пріѣздѣ преосвященнаго, окрестное населеніе оставляло всякія работы, даже въ будній день, и свѣжило для встрѣчи Владыки изъ отдаленныхъ деревень, чтобы воочію, хотя разъ въ жизни, увидѣть архіерея Божіи и получить отъ него архипастырское благословеніе, и нерѣдко ожидали его пріѣзда до ночи, если случалось по какимъ либо причинамъ запаздать ему къ назначенному часу.

Преосвященный Антонинъ также ежегодно посѣщалъ и Никандрову пустынь и совершалъ обнесеніе мощей преподобнаго Никандра вокругъ монастыря, въ день его памяти, 24 сентября. После утомительнаго богослуженія литургіи съ избраннымъ духовенствомъ маститый старецъ—святитель бодро совершалъ этотъ крестный ходъ, сопровождаемый многотысячною толпою богомольцевъ. Не разъ Владыка пріѣзжалъ въ монастырь и въ день свв. апостоловъ Петра и Павла,—день обрѣтенія мощей препод. Никандра, для богослуженія, и уѣзжалъ изъ обители не домой,—въ Псковъ, а въ г. Порховъ, или по избранному заранее пути для осмотра погостовъ.

При посѣщеніи церквей онъ всегда служилъ молебныя храмовому святому, съ участіемъ мѣстнаго духовенства, говорилъ поучительныя слова и раздавалъ книжки и крестики.

Вотъ такою то деятельностью и рвѣнностію на пользу народа преисполненный Антоновичъ и стяжалъ себѣ любовь паствы Пековской, въ которой память о немъ будетъ жить изъ рода въ родъ.

И. Любимовъ.

Извѣстія и замѣтки.

Изъ жизни Торонецкаго духовнаго училища. 25 февраля настоящаго года Торонецкое духовное училище простилось съ помощникомъ смотрителя Θεодоромъ Ивановичемъ Яхонтовымъ, получившимъ, согласно своему прошенію, назначеніе на должность помощника инспектора С.-Петербургской духовной академіи. Больше или меньше вѣроятныя слухи о предстоящемъ перемѣщеніи были извѣстны въ училищѣ и въ средѣ духовенства ранѣе; почему учащіяся выражали желаніе проститься съ своимъ начальникомъ и воспитателемъ—при отъѣздѣ въ дома родителей и родственниковъ на неучебные дни масленой недѣли и первую недѣлю Великаго поста. Ученики просили г. смотрителя устроить торжественное прощанье, на которомъ они желали бы поднести „въ знакъ благодарности, доброй памяти и благожеланія“ отъѣзжающему изображеніе мѣстно-чтимой, чудотворной Корсунской иконы Божіей Матери, оправленное въ прекрасную багетовую раму. Стало извѣстнымъ, что и духовенство г. Торонца желаетъ принять участіе въ училищномъ чествованіи. Но, къ огорченію учениковъ, достоверное извѣстіе о перемѣщеніи Θεодора Ивановича не было получено при нихъ; почему составленные нѣкоторыми рѣчи остались не произнесенными; святая же икона была изготовлена и поручена ученикамъ, остававшимся въ городѣ, для передачи въ свое время Θεодору Ивановичу. Только 25 февраля состоялось прощаніе училища съ помощникомъ смотрителя, семь лѣтъ трудившимся на этой отвѣтственной должности. Въ 12 час. дня квартира Θεодора Ивановича наполнилась—сослуживцами, городскимъ духовенствомъ и оставшимися въ городѣ учениками. Первыми простались представители уче-